

9月7日，“贵州省2025年全国科普月主场活动”在贵州科技馆举行，拉开了全省为期一个月科普热潮的序幕。

9月是全国首个科普月，而在贵州省全国首个科普月期间，省科协联合各方力量，紧扣“提升全民科学素质 奋努科技强国基础”主题，系统谋划、精心部署、统筹推进贵州省全国科普月活动，打造了一场全领域行动、全地域覆盖、全媒体传播、全民参与共享的科普盛宴，在全社会营造良好的科普氛围。

据统计，全国首个科普月期间，全省累计开展7大板块439项重点科普活动，服务群众330万余人次，为提升全民科学素质、促进科技创新和社会进步贡献力量。

# 营造创新氛围 共享科学盛宴

——贵州省2025年全国首个科普月活动点燃全民科学热情

邹林



孩子们在“全国科普月”主场活动上的DIY创意工坊进行制作。（贵州省科协供图）



9月7日，贵州省2025年全国科普月主场活动在贵州科技馆举行。（贵州省科协供图）

“通过准备这次比赛，我了解了很多以前不知道的内容，学到了很多有趣的科普小知识，也感受到了科普的魅力，科学的魅力。”这是9月25日贵州省2025年全民科学素质大赛总决赛后，获得一等奖的贵州省自然资源厅代表队队员肖玉的参赛感悟。

本次比赛由省科协、省自然资源厅、省交通运输厅、省卫生健康委主办，也是贵州省2025年全国科普月系列重点活动之一。

比赛的顺利举办其实是省科协牵头，联合省委组织部、省委宣传部等37家单位打造省级示范活动28场中的一场。

不仅是省级层面，各市（州）结合地方发

## 加大优质科普资源供给

展特点和科技资源优势开展科普，各具特色、精彩纷呈——

安顺市大力开展学术交流、航空展示、航空知识专题讲座等活动，助力航空产业做大做强；

六盘水市通过播放科普科幻影视、院士专家授教等活动，让群众接触更多科学知识；

黔东南州聚焦青少年等重点人群，开展了科普主题趣味游园活动、科普剧表演、航模飞行秀等活动……

县（市）层面同步自主开展的科普活动，同样形式多元、内容丰富——

黔东南州凯里市组织该市第二十一小学30余名学生学习苗族色彩蜡染染料配制等技巧，让孩子们在动手体验传统技艺中感受传统文化之美；

铜仁市德江县科协、县人民医院走进泉口镇泉口社区为群众提供健康咨询和基础检查服务，让老年人享受到便捷的医疗关怀；

黔南州罗甸县24家单位集中开展宣传科普活动，强大阵容为更多群众科普和答疑解惑高效种植、医疗保健、人工智能等多方面知识……

正是通过“一市一特色、一县一亮点”的科普活动框架，贵州省全国首个科普月构建了“省级统筹、三级联动、层层落实”的工作机制，形成“政府主导、社会协同、全民参与”的科普新格局。

同向发力、同题共答，贵州省科协联合各方凝聚科普力量，把更多的科技创新资源转化为科普创作的重要内容，推进科学传播，让科学走进生活，走向大众，进一步扩大科普覆盖面，为提升全民科学素质、促进科技创新和社会进步营造良好氛围、贡献力量。

## 持续提升群众获得感幸福感

及薄弱人群延伸，通过形式多样的科普展示活动，为群众增加更多获得感、幸福感。

9月1日，遵义市桐梓县在县城世纪广场启动为期一个月的全国首个科普月系列科普活动，现场的展板宣传、现场教学、科普手册吸引大量群众驻足观看，灵活表演机器狗打招呼、打滚、站立，引得孩子们欢呼蹦跳，更是成为全场焦点。

“机器狗花式动作充满趣味，让孩子们近距离接触到智能机器。”桐梓县九州幼儿园教师赵远情说，这在孩子们心中播下了科学的种子。

铜仁市2025年“全国科普月”启动仪式暨集中展示宣传活动在万山区旺家社区广场举办后，注重引导社区居民参与体验、享受服务。

“这些农产品都是免费的，请大家来品尝，也欢迎大家学习这些好品种！”多家农技协携带动基地生产的优质农产品，他们纷纷向群众推荐农技新成果。

“在后面排队的各位，今天不仅有我们这里的口腔检查，还有血压、血糖、眼睛检查，哪里人少可以先去哪里！”铜仁市中医医院、铜仁市中医药学会组织专家团队为群众开展义

诊服务。

围绕群众需求，各地开展的各类针对性科普服务活动，让群众切实感受到科技力量，为推动形成崇尚科学、追求创新的风尚打下基础。

贵州省科协相关负责人介绍，通过不断探索科普服务活动的新形式，让群众直观感受科学魅力，进一步增强群众学科学、爱科学、用科学的意识。

全国首个科普月期间，全省上下流动科普设施深入基层200余次，联合开放科技馆、高校实验室等科普阵地等260余个。

一系列令人耳目一新的“小而精”“小而美”“小而实”科普活动，让科学看得见、摸得着、用得上。

## 强化贵州科普品牌影响力

9月28日，“横竖都是世界第一”的花江峡谷大桥通车后，黔西南州在抖音、微博等平台上打造“世界第一高桥”这一超级文旅IP，并从承载强、寿命长的索鞍到强度高、抗震性能好的主缆索股讲述其背后的科技力量。

千万元IP创科普，打造黔西南的世界级独特山地旅游品牌。黔西南州大力传播“千万IP创科普”话题，创作出专业精彩的科普作品，助力山地运动、万峰林美景、加油文化等文旅IP在全网爆发。

科普品牌化不仅有利于公民科学素养的提升，更能带动当地经济社会发展。贵州省全国首个科普月期间，全省上下通过开展丰富多彩的科普活动，在提升自身科普服务影响力的同时，更让贵州科普品牌进一步传播。

“学灭火只看还不行，得跟着操作才能真正掌握要领哩！”

“想不到扫码扫出来的骗局有这么多！不学习还真是防不胜防！”

这是在毕节市“百场科普燃动毕节”全国首个科普月主场活动上观众的感受，活动当天带来的消防安全演练、反诈微剧、智能科技和科学实验等，让现场观众受益匪浅。

数据显示，“百场科普 燃动毕节”共开展各类科普活动260余场，获中国科协推荐展示活动61场，位列全省第一，有效提升毕节科普品牌社会影响力。

六盘水市的重点科普活动“银幕启航·科幻筑梦”带来影视科幻的神奇魅力，成为群众家人齐聚时观影新选择；

铜仁市通过科普“六进”行动延伸科普触角，走进学校、机关、企业、乡村等，加深公众对科普知识的理解……

这些重点科普活动的实施，进一步打响各地科普品牌、提升科技传播力。

此外，为扩大活动覆盖面，省科协还联动各级媒体发挥传播渠道的重要作用，进一步普及科学知识，让广大群众深切地感受到科技在各领域的广泛应用和国家科技实力的提升，进一步增强科普月的品牌效应和提高社会关注度。

贵州省科协相关负责人表示，未来，省科协还将继续发挥全国科普月活动的示范引领作用，持续健全“大科普”协作机制，强化省、市（州）、县（区）三级科协联动，提升市（州）县（区）节点的科普互动功能；推动科普与科研、产业、文化深度融合；加强科普人才队伍建设，培育专业科普工作者与志愿者；创新科普内容形式，聚焦前沿领域开发科普产品；持续优化基础设施，推动资源向基层倾斜。

本版责编：高发强 熊瑛 张元斌 张卫东  
版式设计：王玉



→9月24日，赤水市科协邀请遵义市科协、遵义市科技馆到赤水市天台学校开展科普宣传活动，通过机器狗普及科学知识。  
张浪 摄（影像贵州）



←9月24日，毕节市科协到威宁自治县第五小学开展主题为“传承经典筑梦未来”的2025年全国科普月弘扬科学家精神巡回演讲暨威宁自治县首个科普月主场活动。图为科技大篷车活动现场。  
沈光勇 摄（影像贵州）

## 册亨县交通建设投资有限责任公司拟向挂靠人支付工程款的公告

册亨县交通建设投资有限责任公司已与各挂靠人达成司法调解，现依据生效裁判文书拟向相关挂靠人支付工程款事宜，向相关公司征询意见，具体信息公告如下：

**贵州方程建筑总公司**

挂靠人：张学文

项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目(乃言村平孟组通组路2.535km)。

裁判文书：(2025)黔2327民特(调)383号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款701,351.21元。

**贵州豪海投控建设有限公司(曾用名：贵州豪海建筑工程有限公司)**

1.挂靠人：吴垚枫、许贵帮

(1)项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目：打朋村至阿利(落江四组)通组路6.472km。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)370号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款641,271.08元。

2.挂靠人：吴垚枫、查方勇

(1)项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目：巧魂至下伟(伟外二组)通组路3.196km；乐寄至秧佑三组通组路5058km。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)369号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款合计1,151,732.84元。其中：巧魂至下伟(伟外二组)路段688,348.11元，乐寄至秧佑三组路段463,38473元。

3.挂靠人：吴垚枫、蒋川川

(1)项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目：巧寨至者岳三组通组路5.449km。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)372号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款740,456.31元。

4.挂靠人：吴垚枫、张林

(1)项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目：下尾劳至上尾劳通组路6.194km；秧里村七组通组路0.755km。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)371号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款合计924,092.17元(其中下尾劳至上尾劳路段745,826.93元，秧里村七组路段178,265.24元)。

5.挂靠人：马廷金、李和刚

(1)项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目(秧陆至落花通组路5.037km)。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)373号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款2,047,284.92元。

**贵州环宇恒达建设工程有限公司**

1.挂靠人：古夕

(1)项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目(海子村新建组至洛省村洛省组4km路段)。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)363号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款626,323.04元(含税金)。

2.挂靠人：雷健

(1)项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2017年EPC项目(平先组进组路1.547km；落晚坡至巧洞组5.131km路段)。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民初2144号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款合计3,550,696.00元。其中：平先组路段1,481,220.00元；落晚坡至巧洞组路段2,069,476.00元。

3.挂靠人：徐玉兴

(1)项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2017年EPC项目(坡温经八信至中寨组进组路)。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民初2142号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款106,403.2元。

**贵州益华建筑工程有限责任公司**

挂靠人：雷健

项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目(伟外进组路1.533km；坝七进组路2.326km)。

裁判文书：(2025)黔2327民初2143号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款合计711,865元(其中伟外进组路497,753元，坝七进组路214,112元)。

上述公司若对任一项目的工程款金额、支付对象或依据的司法裁判文书有异议，需于本公告视为送达之日起5个自然日内与我司联系，逾期未联系的，视为认可拟支付事宜，我司将按生效文书支付。款项支付后，该金额将冲抵与对应公司相关项目的应付工程款。

册亨县交通建设投资有限责任公司  
2025年11月11日